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Bézné netto pojistné

Z hlediska pojistného muzeme uvazovat nasledujici situace

m Jednorazoveé pojistné - placené pfi uzavieni smlouvy.

m Bézné pojistné - placené v pravidelnych splatkach. Jedna
se o splatky stejné vyse placené vzdy na pocatku
pravidelnych pojistnych obdobi (roéni, podrocni).

m Oznaceni bézného netto pojistného: P, ptipadné Py,
pokud budeme chtit zdUraznit, ze jde o x— letou osobu.
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Vypocet bézného netto pojistného

m Predpokladejme hodnotu pojisténi .

m Zakaznik si ale preje platit pojistné m rok( ro€nimi
predlhdtnimi splatkami.

m Plati, Ze m < n, kde n je doba trvani pojisténi.

m VySe predlhitni splatky je P.

m Vyjdeme opét z rovnice ekvivalence

prijaté jednorazové pojistné = =
= soucet rocnich pojistnych prijatych od Zijicich osob

Silvie Kafkova

Pojistna matematika



Bézné netto pojistné Pojisténi s pevnou dobou vyplaty VSeobecna rovnice ekvivalence
00e000 000 000000000000 00000

m To Ize matematicky zapsat jako
Tl =P-hy+P-lyy V.. 4P g v

m Rovnici vynasobime vyrazem v* a prejdeme ke
komutaénim Cislim

m-Dy=P-Dyx+P-Dyi1+ ...+ P-Dxim1

Odtud
7Dy = P-(Nx— Nxim)
v
P = %n
Dy
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m Atedy
p—_"_
axm]
m Podobné se daji odvodit i vzorce pro ostatni pojisténi

m Jestlize platime bézné po dobu kratSi nez je doba trvani
pojisteni, tj. m < n, oznacujeme pojistné |, P.
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Priklad

Odvodte vzorec na vypocet netto pojistného na pojisténi
x—leté osoby na doziti se véku (x + n) béZné placeného m let,
pricemz m < n.

Priklad

40—ti letd osoba uzavre pojisténi pro pfipad smrti na dobu 5
roku a pojistnou ¢astku 100000 K&. Jak vysoké by bylo
jednorazové pojistné? Jak vysoké by bylo bézné poijistné,
pokud by doba placeni byla také 5 rok(?
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Podro¢ni bézné netto pojistné

m Zakaznik plati pojistné vicekrat do roka, obecné m— krat
za rok.

[ ] P)((m) oznacujeme rocni pojistné placené m—krat rocné :
)
ve vysi £ i,
m RozliSujeme

m pravé podrocni pojistné: plati Py < P{™ . Dozivotné
placené podro¢ni bézné pojistné vypotteme jako
P)((m) = {7 a pro doc€asné placeni trvajici n roku P)((m) ==z

- ~(m)
ay xn]

m nepraveé podroc¢ni pojistné: pocita se z roéniho pjistného
vydélenim poétem splatek, tedy % Pak si pojistovny Gétuji
prirazku.
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Pojisténi s pevnhou dobou vyplaty

m Pojistovna vyplati sjednanou pojistnou ¢astku na konci
pojistné doby n bez ohledu na to, zda osoba pojisténa ve
véku x Zije.

m Toto pojisténi se uzavira obvykle jako bézné.

m V pripadé smrti pojiSténého pred uplynutim pojistné doby
trva pojisténi dal, jako by pojistovna na sebe prevzala
povinnost placeni pojistného.
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m Oznaceni: Py
m Jednorazoveé pojistné:

7TX:Vn

vyplata jednotkové pojistné castky za n let je jista. Nezavisi
na vstupnim véku x.
m Bézné pojistné:
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50-ti leta osoba uzavrela pojisténi s pevnou dobou vyplaty na
10 let na pojistnou ¢astku 100000 KE. Vypocitejte bézné netto
pojistné.
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Hodnota pojisténi

m Narok pojisténého vici pojistovné oznacime pomoci
usporadané dvojice (n; £), kde n a £ jsou konecné
posloupnosti nezapornych Cisel

n={n; j=01,,w—x}

éz{gj;j:()?‘lu”')w_x}v
kde

m hodnota 7; je rovna pojistné Castce pfi doZiti se véku x + j
m hodnota ¢ je rovna pojistné ¢astce pfi umrti ve véku x + .
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Hodnota pojisténi

m Hodnotu naroku (7; £) pojisténého ve véku x vici
pojistovné mizeme vyjadrit jako

1 w—X 1 w—X
He(n:€) = 5~ D 1 D+ Do > & Cuje
X =0 X =0
m Plati
HX(U? 5) = Tx-

m Tedy hodnota naroku pojisténého ve véku x vici
pojistovné je jednorazovym netto pojistnym (pocatecni
hodnota pojisténi).

m Jedna se o vSeobecny vzorec pro vypocet
jednorazového netto pojistného.
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Hodnota pojisténi

Odvozeni vzorcl na vypocet jednorazového netto
pojistného:
m Pojisténi na doziti:
1, Jj=n

;o= e {0,1,...,w—Xx
nj 0. i£n Jjed w }
&

0; je{0,1, ..., w—x}
m Pak muzeme psat

1 1 D
Hy(n, &) = E'Dx+n+ﬁx'0: Ein

=n Ex.
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m SmiSené pojisténi na dobu n let

1: j=n .
i = e{0,1,..,w—x
Nj {0; j4n Jjed w }

o [t i=0tin-
o100 j=nn+1, L w—x



m Pak miuzeme psat

1 n 1 n—1

Hy(n,&) = D_x;1 'Dx+j+D—X'jZ;1 - Cxqj

Dy I Cx + Cxqq + -+ Cxinq
DX DX

Dyin+ My — My4pn

Dx




Bézné netto pojistné Pojisténi s pevnou dobou vyplaty Vseobecna rovnice ekvivalence
000000 000 000008000000 00000

Hodnota pojisténi

m Docasny predlhitni dichod vyplaceny n roku

)1 j=0,1,.,n-1
e 0; j=nn+1, . w—x

fj =0 j€{0,1,...,w—X}

m Pak hodnotu mizeme pocitat jako

1 n—1 1 w—X

He(n,€) = D—X-Z1 -Dx+,-+D—X~ZO~cx+,-
j=0 j=0

DX + Dx+1 4+ Dx+n—1 o Nx - Nx+n

DX DX

= éxn}
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Priklad

30-ti letda osoba se chce zabezpecit predlhitnim dozivotnim
dlchodem, ktery by zacal vyplatou 10 000 K¢& ve véku 50 let a
kazdy rok by rostl o 1 000 K¢&. Pokud zemfe, chce, aby
pozustali dostali na pohfeb 50 000 K¢&. Jaka je hodnota narokl
(pojistné)?
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

m Pri vypoctu bézného pojistného mizeme postupovat
podobné jako u vypocétu hodnoty pojisténi.

m Jednotlivé splatky bézného netto pojistného se diskontu;ji
k okamziku uzavreni pojisténi.

m Pak na jednotlivé splatky béZzného netto pojistného
muzeme pohlizet jako na pojistné pInéni, které vyplaci
pojistény pojistovné.

m Naroky pojistovny vuci pojisSténému oznaCme jako
kone€nou posloupnost nezapornych Cisel

90:{90]' j:0,1,...,w—X}.
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

m Hodnotu narokl ¢ pojistovny vici pojisténému ve véku x
muZeme napsat jako

1 w—X
Hx() = Hx Z ®j DX+j7
j=0

kde ¢; je vySe pojistného, které zaplatime na zacatku
(j + 1). roku pojisténi, coz ndm umoziuje platit pojistné
Vv rizné vysi.
m Bézné netto pojistné je mozné platit dvéma zpusoby:
m dozivotné,
m docasné.
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

m Dozivotné placené bézné netto pojistné v konstantni vysi P
e=P, je{0,1, .. ,w—x}

1
ZP Dij=1P-Ny=P-2

m m rokl placené bezne netto pojistné v konstantni vysi |,P

o imP; j=0,1,...m-1
i 0; j=mm+1,. w—-x

_L

m—

1 .
Hx(yp) = D, \mP' x+j =|m P'axm
j=0
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

m Bézné netto pojistné urCime na zakladé principu
ekvivalence takto:

HX(SO) = Hx(na E)

m VSeobecny vzorec na vypocet bézného netto pojistného

tedy je:
1 w—X 1 w—X 1 w—X
_ D, = — Dy — . Cori
D, j_zo Pj - Px+j D, j_zo Nj - Ux+j D, I_ZO &+ Cxyj
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

Aplikace vzorce pak muze vypadat takto:
m m rokd bézné placené pojisténi na doziti (n let)

1; fj=n
P = e{0,1,...,w—x}
nj {0; i£n J€d w }

fj = 0 jE{O,1,...,w—X}
imP; j=0,1,...m-—1
Y = .
0; f=mm+4+1 .. w—X
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VsSeobecna rovnice ekvivalence

m rok( bézné placené pojisténi na doziti (n let)
m Oznacime

|mP(nEX) =Im P
m Pak mizeme psat
LS P D= Dt 0
D, pars m X+ = D, X-+n D,
m Atedy
Dx+n
P —
I Ny — Nyem
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Jednorazové smisené pojisténi na dobu n let
=0 X}
P = 1,0, w— Xt
U 0; j£n ]

1; j=0,1,...,n—1
§ = { /

0; fj=nn+1 .. w—x

A =0
o = {xﬂ ]

0; j=1,2,..,w—X
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Jednorazové smisené pojisténi na dobu n let
m Pak muzeme psat

0

n—1
Z xn]| ° x+j D 21 X+j 21 : Cx+j
=0 j=0
m Odtud
1 _ Dx+n Cx + Cx—i—1 +oo Cx—&-n—1
p, M Dx="p 7 D,
m Atedy

Dxin+ My — Myyp

Axn] = D
X
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Priklad

30-ti let4 osoba se chce zabezpecit pfedlhitnim dozivotnim
dichodem, ktery by zacinal vyplatou 10 000 K¢& ve véku 50 let a
kazdy rok by rostl o 1 000 K&. Pokud zemfre, chce, aby
pozustali dostali na pohfeb 50 000 K¢&. Pojistné chce platit 10
let. Jak vysoké je bézné pojistné?
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